

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscrispte
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brășov și la
redacțiunea Elzevir de anunțuri:
în Viena: M. Duka Nachf.
Max. Augustin & Erich Löwen-
stein, Schickel, Rudolf Hesse.
A. Spolika Nachf. Anton Oppel.
La Budapesta: A. V. Heide-
gger, E. Klein, Bernat, in Brașov:
Wagner & Liebmann.
PREȚUL INȘERTIȘILOR: o se-
ză germană pe o săptămână 6 cr.
și 30 cr. tarabon pentru o pe-
riblăno. — Publicații mai dese
după tarabon și înveștă.
REGLANE pe pagina a doua o
seară 10 cr. sora 25 ban.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL IIII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brășov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, este în
l.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănuș în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 ban. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 91.

Brășov, Luni-Marti 25 Aprilie (8 Maiu).

1900.

Mamelucii din dietă.

Am promis, că vom reveni asu-
pra unui al doilea articol al revistei
vienesă „Die Zeit“, care vorbește
despre „Mamelucii dela Budapesta“.

Acest articol este remarcabil
mai ales când se pregătește, pe
lângă multe altele, și o nouă eră a
mamelucilor guvernamentali dietali.

Interesant e chipul cum descrie
și caracterizează autorul amintitului
articol căta mamelucilor din dietă.
Arată mai întâi cum după criza
cea mare ministerială, când cu re-
tragerea cabinetului Wekerle, era
așa de greu a compune un nou ca-
binet. Unii nu voiau să primescă
insărcinarea de a forma cabinetul,
alții nu erau pe voia partidei gu-
vernamentale. Atunci făuritorii de
guverne unguresci și-au dis: decă
nu putem găsi un candidat serios,
vom căuta unul comic, și descoperi-
ră pe baronul Desideriu Banffy.

Banffy primi, firesce, misiunea
fără de nici o șovăire, fapt, care
produse mare ilaritate în totă țera.
Dér nu găsia miniștri. Afară de mi-
nistrul honveților și cel croat, cei-
lalți nu voiau să intre în cabinetul
său. Fostii miniștri, ministeriabili și
candidații oficioși surideau numai,
dér grosul partidei, nedeslipiții ad-
renții ai guvernului, așa numiții ma-
meluci, se tăvăliau de ris. Atunci
Banffy, ca să-și ajute, se adresă la
secretarii de stat, și aceștia primiră
cu amândouă mâinile portofoliurile
oferite. ilaritatea mamelucilor cres-
cea. Celelalte portofoliuri le oferă
Banffy unor deputați, cari până
atunci n'auură nici curagiul de a
visa măcar la un post de secretar
de stat. Intre aceștia erau și depu-
tații Ernest Daniel și Iuliu Wlassics.
In fine noul cabinet se compuse,
toți miniștrii erau pe același nivel
intelectual și politic. Când acest
cabinet de carneval și-a făcut intră-
rea în dietă opozițiunea și vizitatorii
tribunalelor rideau, ér mamelucii
strigau însuflețit „eljen“. Și însufe-
țirea lor nu era mincinosă, nici mă-
car artificială, ci sinceră și adevă-
rată.

Mamelucilor dela Budapesta
li-se pare comic fiă-care candidat de
ministru; fiă-care ministru însă le
este sfânt. Fôia oficială e sfântă
scriptură a lor, și fiă-care „numit“
cresce în ochii lor până la ceriu.
Deak, care refusa ori-ce ordin, ori-ce
demnitate său post, n'ar impune as-
tăđi grosului partidei guvernamen-
tale unguresci mai de loc, căci in
ochii mamelucilor omul politic se
incepe numai cu „Esceleța“. Un
ministru are tot-déuna dreptate ina-
ntea mamelucilor.

Mamelucii tratéză pe unul, care
a fost ministru și nu mai este, cu
mult mai puțin respect, decât pe
unul, care n'a fost încă ministru. Ei
sunt tot-déuna plini de entusiasm
pentru miniștri de față său viitori,
acest entusiasm îi ține veseli, sănê-
toși și „liberali“. Puțin le pasă de
nume. Ei au aclamat după olaltă

pe Tisza, Szapary, Wekerle și Banffy
și astăđi se inchină lui Szell.

Fiă-care ministru pôte să con-
teze pe ministranții săi și fiă-care
guvern pôte conta la toate votările
însemnate pe 200 de voturi dela
mamelucii însufleții. Cine e minis-
tru și ce vrea guvernul n'are impor-
tanță și pôte nici interes pentru ei.
Principii politice nu cunosc mame-
lucii și sacrificiul intelectului nu le
causéză nici cea mai mică re-
mușcare. Astăđi ei sunt încântați de
Szell, pe care-l păzesc cum smeul
păzescce o comoră.

Și căta mamelucilor, continuă
articolul numitei reviste, se împarte
in diferite grupuri. Aci sunt înainte
de toate deputații naționalităților:
Crocți, Sêrbți, Slovaci, Români și
Sași, cari în cea mai mare parte nu
cunosc limba maghiară și și de aceea
trebuie să renunțe la ori-ce rol activ
in parlament. Ei se alătură bucuros
fiă-cărui guvern, fiind-că așa pot
trăi in liniște și in pace, ba pot
spera chiar sprijinul guvernului la
alegeri. Aceștia sunt cei mai blân-
docii între mameluci. Aprôpe tot așa
este și grupa consilierilor de admi-
nistrațiune, micți și modestți depu-
tați, cari venéză la posturi de con-
siliari la micile bănci și societăți
pe acții.

Mai puțin blândi sunt așa nu-
miții seniorii politici, cari de 30 de
ani stau tot pe același loc. Ei mai
murmură ici-colo prin culoare, dér
când intră in sală votéză la co-
mandă. In fine mai este grupul ma-
melucilor diariști la foile oficiose,
cari între patru ochi condamnă fap-
tele guvernelor adese-ori foarte as-
pru, dér in foile lor apêră minis-
teriile și in cameră votéză cu ele.

Mamelucii dela Budapesta, deși
par inofensivi, pörtă însă vina la
multe rele. Ei forméză mieđul tru-
pei majorității și acoper cu votu-
rile lor ori-ce nedreptate. Mamelucii
ies, firesce, din alegeri. Guvernul are
lipsă de ei și de aceea legea elec-
torală invecită neliberală nu se
modifică, căci ea asigură guvernului
invingerea pe totă linia. Ori ce s'ar
intêmpla, mamelucii rămân credin-
ciosi guvernului până la căderea sa,
după aceasta se pun êrăși in șir și
salută noul ministeriu, ori carear fi.

Am schițat aici cuprinsul arti-
culului din revista vienesă, pentru
a da ocaziune cetitorilor noștri de
a-se gândi asupra misiunii acelor depu-
tați din cercurile electorale locuite
de Români, cu cari regimul Szell are
de gând a-și înmulți și reimprospeta
garda mamelucescă in noua eră.

Alegerea delegațiunei ungare.
In ședința de Sâmbăta a dietei s'a făcut
alegerea delegațiunei ungare. Cu ocazia
acesta s'a desfășurat in contra lui Ugron o
luptă inerversunată, mai ales din partea clicei
lui Banffy. Ugron a și fost trântit la ale-
gere, alegându-se in locul lui Okolicsanyi.
Guvernamentali motivéză iulăturerea lui
Ugron prin argumentul, că parlamentul
maghiar nu pôte alege in delegațiune un
bărbat, care este adversarul triplei alianțe,

nu mai ales acum, când monarchul se află
in Berlin, unde se dă espresiuine viuă do-
rinței de a esista și a se consolida alianța.

Sêrbările din Berlin.

După sosirea monarchului nostru in
Berlin și după primirea strălucită, ce i-s'a
făcut la gară, înaltul ôspe a fost condus,
între ovațiunile poporațiunei capitalei ger-
mane, la palat. Aici monarchul fû in-
têmplat de împăratêsa Augusta și de prin-
cipese. Monarchul a sărutat mâna împêr-
tesei, i-a oferit brațul și a intrat astfel in
sala de primire a palatului, unde a petre-
cut câte va momente, după care s'a retras
in apartamentele, ce i-s'au aranjat.

Primul moment liber, ce l'a avut mo-
narchul, l'a folosit pentru a merge in man-
soleul dela Charlottenburg, unde a depus
o cunună pe cociugurile împăratului Wil-
helm I, și a împăratêsei Augusta, și a dis-
pus tot-odată, ca adjutantul său Wessely
sê depună tot in acel timp o cunună pe
cociugul împăratului Frideric.

După amiađi (Vineri) monarchul a
făcut visite membrilor familiei domnitore
germane și a distins cu aceștia și pe caa-
celarul Hohenthohe și secretarul de stat Bûlow.

La ora 7^{1/2} s'a dat o masă in onôrea
înaltului ôspe. Cu prilejiul acesta împăratul
Wilhelm a ridicat in onôrea Majestății Sale
următorul toast:

„Greu ar fi să aflu cuvinte prin care
sê esprim Majestății Tale mulțamirea mea
și a poporului meu pentru noua vizită gra-
țioasă. Dér chiar de ași voi să caut cele
mai frumoșe cuvinte pentru a-le împleti in
cunună, totuși acelea n'ar fi in stare să
reoglindeze sentimentele, ce ne umplu ađi.
Cuvintele trebuie să amuțescă atunci, când
se pôte simți pulsațiunea unui popor întreg.
Acastă pulsațiune și palpitate a inimii au
bătut ađi pentru Majestatea Ta, cum pôte,
ca nici odată. Primirea veselă de ađi a
berlinesilor a sunat in primul rând pentru
spiritual înalt al Majestății Tale, domnitorul
mare și înțelept, însă poporul meu vede
in Majestatea Ta pe amicul și aliatul sincer
al fericitului meu bunice, al tatălui meu și
al meu.

„Și acum a venit Majestatea Ta, să
ofere generațiunei a patra darul neprețuit
al iubirei și amicitiei, comora cea mai
scumpă, ce fiul meu a putut s'o primescă
între darurile de tot felul. Tot-odată însă
prin visita Majestății Tale, ai dat lumii să
cunoscă, cât de solidă și sigură este alianța,
ce Majestatea Ta ai încheiat o odinoră cu
fericitul meu bunice și cu frumoșă țera a
Sudului, cu Italia. In adevăr alianța acêsta
nu este numai o armonie a gândirilor
principilor, ci cu cât ea a esistat mai mult,
cu atât mai adênci rădêcini a prins in con-
vingerea popôrelor; și decă odinoră inima
popôrelor va bate uua, nimic nu le va
mai deface de olaltă. Deja mai bine de
20 de ani interese comune, sentimente co-
mune, bucurii și dureri împreună simțite
și trăite, légă popôrele țêrilor noastre, și cu
tote că adeseori au fost înțeleșe greșit și
au fost încêruate cu ironiă și critice, acës-
tor trei popôre li-a succes a sustinê pacea
până acum și a fi recunoscute in lumea
întreaga, ca păđitori ai păcii.

„Așa fiind, poporul meu se inchină și
ađi inaintea celui mai înțelept și mai bê-
trân membru al alianței. Dorințele noastre,
cu care înscunjurăm in diua de ađi pe Ma-

jestatea Ta, pe înalta-Ți casă domnitore și
pe popôrele Majestății Tale, sunt încoro-
nate încă de ceva. Nu cred să merg prea
departe când đic, că ori-unde ađi in țêrile
germane bate o inimă părintescă — mul-
țumescce cu adêncă grațitudine Majestății
Tale, pentru-că dai fiului meu binecuvên-
tarea in calea viitorului său. Dăm espres-
siune tuturor acelor simțăminte, ce umplu
poporul meu, casa mea și pe mine când
strigăm: Majestatea Sa împăratul Francisc
Iosif: hura, hura, hura!“

Majestatea Sa Francisc Iosif a rês-
puns đicênd:

„Adênc mișcat de cuvintele Majestății
Tale, mulțumescce din inimă pentru frumoșă
salutare, ce mi-ai făcut și cu cea mai caldă
grațitudine mă gândesc la primirea sêrbă-
torescă, de care m'a împărtășit Majestatea
Vôstră in admirabila capitală. Sunt fericit,
că mi-se dă ađi ocaziune de-a puté, după
vechia mea dorință, de a-Ți strînge mâna
in cerul familiei Majestății Tale. Amicitia
neînfrântă, ce ne unescce, este o bunătate
prețioasă pentru imperiile și popôrele nô-
stre. Lărgită prin conlucrarea fidelă a ami-
cului și aliatului nostru, Majestatea Sa re-
gele italian, ea este pentru Europa șanțul
de apêrare al păcii. In jurul îngrijirii de
acastă operă binecuvêntată, ce am fost no-
rocos a o crea cu gloriosul bunice al Ma-
jestății Tale, — Majestatea Ta și-ai căști-
gat merita neperitoare, ca paznic energic al
moștenirii de-opotrivă prețioșe pentru fiă-
care parte. Cu încredere plină de bucuriă
și in urarea statorniciei amicitiei nôstre, ri-
dic paharul meu pentru Majestatea Ta,
pentru Majestatea Sa împăratêsa și pentru
fericirea familiei împăratesci. Sê trăescă!“

Sâmbăta sêra s'a dat in onôrea mo-
narchului o reprezentația de gală la operă.

Eri a fost sêrbarea proclamării ma-
jorenității principelui moștenitor german
Frideric Wilhelm, la care au asistat repre-
sentanții mai ai tuturor capetelor încor-
onate.

Pe piața gării Jüterbog s'a făcut a'al-
tăeri un esercițiu cu trupe din infanteriă
și câte-va baterii. După esercițiu a urmat
defilarea festivă pe dinaintea celor doi im-
pêrați.

Ca întotdêuna la asemenea ocaziuni s'au
făcut și de rândul acesta numărôșe dis-
tințiuni prin conferire de ordine. Cance-
larului principe Hohenthohe i-a conferit im-
pêratul Francisc Iosif briliantele marei
cruci a ordinului Sf. Stefan, ér secretarului
de stat conte Bûlow marea cruce a ordi-
nului Sf. Stefan.

Tot-odată Majestatea Sa a conferit
impăratêsei Victoria Augusta marea cruce a
ordinului Elisabeta in briliante. Pe princi-
pele de coronă german l'a numit șef de
onôre al regimentului 13 de husari.

Impêratul Wilhelm a dăruiit ambasa-
dorului austro-ungar de Szôgyenyi portre-
tul său.

Se đice, că monarchul nostru a fost
fôrte mulțamit de primirea cordială și căl-
durôsă, ce i-s'a făcut, primire cu deosebire
imposantă la intrarea sa in Berlin.

Duminecă după amiađi Majestatea Sa
a primit corpul diplomatice și consiliul fe-
deral german.

Procesele în afacerea Iancu. Judele de instrucție Gocs Jenő din Clușă a dispus să fie tras în cercetare pentru pretinsa vătămăre a onoarei subprocurorului conte Lazar Miklos, prin deciziunea dela 12 Martie a. c. 1) Ioan Scurtu pentru „calumniă și vătămăre de onoare“, comisă în contra contelui Lazar Miklos subprocuror reg. în Murăș-Oșorhei, prin „aserțiunile calumniatōre“ și „espresiunile ofensatōre“ cuprinse în articolul „Pretindem satisfacția“ („Tribuna“ Nr. 263 a. c.) și în poesia „Procurorului hienă“ („Tribuna“ nr. 264 a. c.) — 2) G. Novacovic, jurist, pentru „espresiunile vătămătōre de onoare“ la adresa aceluiași, cuprinse în articolul „Apel către tinerime“ (nr. 262 al „Tribunei“) și 3) Iosif Marschall, editor, pentru „espresiunile vătămătōre de onoare“ la adresa aceluiași procuror, cuprinse în articoliile anonimi publicate în n-rii 257, 258, 260 și 261 ai „Tribunei“.

Sinodul din Arad și școlile. Ne lipsese încă amănunte despre ședințele ultime ale Sinodului eparhial gr. or. din Arad. Intr'aceea însă cetim într'un raport din „Budapesti Hirlap“ următoarele:

„Sinodul a manifestat și pe terenul școlar o activitate demnă de remarcat. Vasilie Goldiș, profesor și deputat sinodal, a făcut propunerea, 6r Sinodul a enunțiat, că, după-ce în diecesa Aradului instrucțiunea poporală stă pe un nivel foarte jos și numai în comitatul Aradului ar fi necesară înființarea de 70 de școle, 6r' biserica autonomă nu pōte să satisfacă din propriile sale puteri materiale acestei necesități, vrē să ridice la nivelul cerut școlile sale prin aceea, că va cere ajutorul statului“.

Nu scim întrucât este exactă această împărtășire, ce o publică „Budapesti Hirlap“. D6r d6că ar fi așa, ni-s'ar p6re straniuă at6t propunerea profesorului din Brașov, c6t și hot6r6rea Sinodului.

Din Bucovina.

„Patria“ și-a sistat aparițiunea.

În zilele din urmă s'a petrecut în Bucovina o schimbare în ce privește atitudinea clubului român dietal față cu guvernul țării.

Clubul a încheiat un pact formal cu reprezentantul guvernului țerei br. Bourguignon.

În urma ac6sta „Patria“, organul român național bucovinean, și-a suspendat aparițiunea sa. Despre motivele, cari au îndemnat-o la ac6sta, „Patria“ însăși dă următōrele deslușiri:

După-ce spune, că se împlinesc trei ani de când mai mulți bărbați tineri au fondat acest diar, conduși de ideea de a așeza politica poporului bucovinean pe baze curat naționale, și după-ce arată, că bărbații, cari conduceau destinele Românilor bucovineni pe nesimțite s'au fost apropiat pe at6t de culisele palatului guvernial, pe c6t s'au dep6rtat de inima poporului, așa că era primejdia, ca voința poporului să fiă zero, 6r influința guvernului totu, în tab6ra politicienilor, cari reprezentau așa dișul partid național român, „Patria“ continuă astfel:

„Nu din grația guvernanților, ci din voința neștrămutată a poporului, bazați pe drept și dreptate vom să scim conduse interesele națiunii românești pe p6m6ntul Bucovinei“.

Sub ac6stă devisă am fondat acest diar. În conștiința, că poporul nostru este singurul element eminamente de guvernament al acestei țeri și at6t pe baza istoriei sale, c6t și a actualei sale alcături este singurul apt și capabil a satisface tuturor trebuințelor țerii și Monarhiei, am fost leali față de concetățenii noștri, firmi în programul nostru și pacnici în mijlōcele nōstre.

În scurt timp am reușit să intrunim într6ga Rom6nime în jurul diarului nostru și chiar partidul din dietă și camera imperială ni-a considerat ca organ oficial al politicei românești din Bucovina.

Cu c6t cresceau însă r6ndurile în jurul nostru, pe at6t devenea tot mai l6murit6 ostilitatea guvernanților noștri față de noi, c6cț di de di puteau observa cum le

sc6dea influința obicnuită în politica poporului român.

La alegerile din tōmna anului 1898, când poporul român și-a proclamat din voința sa candidații fără a primi pe cei octroaiți de reprezentantul guvernului — a isbucnit lupta pe față.

Ce a urmat ne este tuturor în prōsp6tă memoriă. Lupta a luat dimensiuni tot mai mari, liniștea țerii a fost șguduită din temelie și zădarnice au r6mas tōte încerc6rile nōstre de a restabili pacea.

Actualul reprezentant al guvernului de repetite-ori ni-a promis satisfacerea postulatelor nōstre, faptele sale contrastau însă cu vorbele sale și astfel situația a devenit tot mai insutinabilă.

Bar. Bourguignon a c6utat să arunce vina pe noi, accentuând de repetite-ori, că pacea s'ar restabili ușor, d6că nu ar sta în calea păcii diarul „Patria“ și cel mai intim cerc din jurul diarului, în frunte cu d-ului deputat Dr. I. cav. de Flondor și Dr. G. Popovici.

Șeiam, că ac6sta e o scusă ieftină și prin urmare nu am încetat a descoperi și veșteji și mai departe uelțirile guvernanților. Scusa des de repetită de bar. Bourguignon a aflat însă cu timpul urechi în unele din cercurile partidului nostru.

Din acest moment încep6nd am fost d6tori să ne d6m bine s6mă de ceea-ce facem, c6cț d6că și avem conștiința, că nu în noi zace vina reților ca b6ntue țera. totuși suntem d6tori să ne ferim chiar și de aparență, că noi am sta în calea unei înțel6geri între popor și guvern.

Astfel am l6sat cale liberă evenimentelor și ast6ți înregistr6m pacea, stipulată formal între clubul român dietal și reprezentantul guvernului.

Consecințele sunt pentru noi clare:

Trebue să l6s6m curs liber evenimentelor, ca eventualul eșec al „păcii“ să nu se arunce din nou asupra nōstră și să aștept6m p6nă ce vedem cum se degag6z6 guvernul din angajamentul luat.

Av6nd însă deoparte temerea, că ac6stă „pace“ nu va să d6c6 alt-ceva dec6t înh6marea din nou a partidului național român la carul guvernului local, 6r de altă parte neput6nd considera pe bar. Bourguignon ca barbatul chemat a restabili pacea în țera, fiind-că a perdut complectamente încrederea nōstră, suntem nevoiți a ne da deoc6mdată la o parte și fără de a promova s6u împedeca cursul evenimentelor a trece în o expectanță binevoit6re față de Clubul român dietal și a aștepta rezolvarea situațiunei create prin pact.

Suspend6m de6t deoc6mdată apariția diarului nostru, susțin6ndu-ne însă tōte drepturile asupra lui și de odată cu noi trec în atitudine expectantă deputații noștri Dr. I. de Flondor și Dr. G. Popovici.

Când vom reap6re vom face-o din nou ca un grup de bărbați independenți de guvern și partide, c6lăuzit de aceleași principii, cu cari am p6șit acum trei ani pentru prima dată înaintea publicului românesc.

Atunci vom av6 o situațiune limpede și vom fi feriți de ori-ce b6nuială.

Tot-odată „Patria“ publică în fruntea sa o declarațiune a directorului ei de p6nă acum Dr. V. Branisce; precum și o scrisōre a editorului s6u Dr. E. Criclevici, pe care le l6s6m să urmeze aici:

Ajuns în imposibilitatea de a continua activitatea mea în Bucovina, sunt nevoit a m6 retrage definitiv dela conducerea fōii.

Aduc6nd ac6sta la cunoștința cercului nostru de cetitori, mulțumesc tuturor prietiniilor și aderențiilor pentru ajutorul dat și lu6ndu-mi r6mas bun urez deplin succes causei mari a Românilor în Bucovina, care este cauza tuturor Românilor.

Cernăuți, 30 Aprilie n. 1900.

Dr. Valeriu Branisce.

Domnului Dr. Valeriu Branisce

Cernăuți.

Dragă amice!

Suntem împ6cați?

Nu voesc să pun obstacole celor ce cred că prin frase gōle se pot alina suferințele unui popor întreg. C6 am ajuns at6t de departe, avem a mulțumi numai neactivității celei mari din trecut; ei cred, că cu tot aceeași activitate ne vor scōte din noroiul în care ne-au infundat. S6 le d6m ocaziune să se convingă, înc6 odată despre tactica lor greșită.

Sunt necesitat să suspend pe timp nedeterminat și p6nă ce amicii mei vor afla de oportun apariția „Patriei“.

Cu ac6stă ocaziune nu aflu, mult stimulate amice, destule cuvinte, ca să-ți mul-

țumesc pentru zelul și inima caldă, care ai arătat pentru cauza mult încercatului nostru popor.

Cu rară abnegațiune și deosebit tact ai sciut să dai expresiune sentimentului general.

La bună vedere, cel t6rziu când le va pica c6ța de pe ochi și vor ved6 cursa în care au picat.

Al t6u deapururi mulțumitor

Dr. Emilian Criclevici,

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Sibiu, 5 Mai n.

Între interpelările făcute în decursul Sinodului, remarcabilă a fost și interpelarea d-lui avocat Dr. Zosim Chirtop din C6mpeni, care în ședința a 5-a din 3 Mai, după ce aminti un cas concret, adresă presiidiului următōrea interpelare:

„Are cunoștință I. P. S. Sa, că unii dintre protopopii din archidieceșă nōstră transilvană gr. ort., viol6nd caracterul național român și drepturile esclusive autonomice asigurate limbei române în biserică ca limbă oficială prin statutul organic, constituții și legile țerei — estrad6u în calitate lor oficiōsă atestate în limbă străină de biserică și, d6că are I. P. S. Sa cunoștință, ce m6suri de rigōre și urgență e dispus a lua pentru imediata înlăturare a acestor proceduri și pentru conservarea intactă a drepturilor autonomice esclusive asigurate limbei române oficiōse în biserică națională română?“

I. P. S. Sa metropolitul r6spunse, că nu i-s'au adus la cunoștință casuri de felul celor amintite de deputatul Dr. Chirtop, declară însă, că d6că i-se vor face cunoscute astfel de casuri, se va sili a susține dreptul limbei române, limba oficială a bisericei.

Altă interpelare a făcut deputatul Dr. I. Ivan în cestiunea episcopului rom.-cat. Majlath, care a cerut dela guvern să i-se dea titlul de „Episcop al Ardealului“. Înterpelantul întrebă, d6că Ven. Consistor a protestat contra acestei pretensiuni alături cu celelalte confesiuni?

I. P. S. Sa în ședința VI din 4 Mai r6spunse, că numai din diare fi este cunoscută ac6stă afacere; d6r și d6că ar av6 cunoștință oficiōsă, nu ar fi protestat, fiind-că noi — dișe — nu avem episcopie în Ardeal, oi metropolie, va să d6c6 mai mult. Titlul, cel cere episcopul Majlath, nu pōte să ne ofenseze. — R6spunsul se ia la cunoștință.

În cestiunea dotațiunei protopopilor s'a iscat o discuțiă mai lungă, care a avut de rezultat aducerea hot6r6rii de a se sistemisa salariul protopresbiterilor la suma de 1000 cor. solviți dela Consistor, 6r o parte de comunele tractuale. Administratorii vor primi numai 200 cor. și venitele din tract. Paușalul de cancelariă, ce l'au avut p6nă acum din fondul Rudolfin, se șterge, asemenea și adausurile personale ale protopopilor T. Herman și N. Măneguțiu.

Propunerea comisiunei, de-a se urca taxa nou cununațiilor dela 70 bani la 2 cor. a fost r6sturnată prin primirea contrapropunerei protopopului V. Voina, de-a răm6n6 taxele neschimbate.

În ședința a șeptea comisia organizatōre prin referentul s6u Dr. Mihu r6spunde la cunoscuta interpelațiă făcută de d-l P. Cosma în cestiunea rentei școlilor din Brașov și, av6nd în vedere, că p6nă acum actele schimbate între cele dou6 guverne nu-i stau la dispozițiă Consistorului, acesta să fiă îndrumat a-și c6știga actele necesare și în Sinodul proxim să presente un raport special în afacerea ac6sta.

Urm6z6 după ac6sta discuțiă asupra cererii Consistoriului archidieceșan de a înainta la tr6pta de arhieru pe Preacuvioșia Sa vicarul archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu. Referentul comisiunei organizatōre, Dr. Mihu, arată, că afacerea ac6sta s'a sulevat pentru prima-ōră în sinodul archidieceșan din 1881, apoi în sinodul episcopesc din 1886 și în congresul național din același an, când s'a hot6rit, ca Metropolitul să pōtă înainta, la cas de lipsă, pe unul din dignitarii bisericei la tr6pta de arhieru. Propune de6t, ca archimandritul-vicar Dr. Il. Pușcariu să fiă

înaintat la tr6pta de arhieru. De-odată cu ac6sta propune a i-se acorda și un adaus la salar de 1200 cor.

Deputatul Dr. E. Cristea propune, ca adaus la propunerea comisiunei, ca noului arhieru să i-se dea și un titlu canonic.

La votare propunerea membrului Dr. E. Cristea cade și se primesce propunerea comisiunei, prin care Preacuvioșia Sa p6rintele archimandrit Il. Pușcariu se înaint6z6 la tr6pta de arhieru. Cestiunea sistemis6rei salariului s6u se încredinț6z6 Consistorului.

Se trece după asta la cestiunea îmbun6tățirii salariilor profesorilor seminariali și funcționarilor consistoriali. Comisia organizatōre, prin referentul P. Cosma, comunică propunerea Consistoriului, după care din lipsa de mijlōce îndestulitōre să se îmbun6tățesc de-oamdată cu c6te 400 cor. numai salariile profesorilor D. P. Barcian și D. Comșa. Față cu ac6stă propunere, comisia propune, ca ea să nu fiă primită, ci să se îndrume consistoriul să caute mijlōce pentru îmbun6tățirea tuturor salariilor și îndeosebi cere a se alege o comisiune în frunte cu I. P. S. Sa metropolitul, care să interviu6 la guvern pentru asignarea sumei de 10,000 cor. destinate bisericei gr. or. din Transilvania.

Deputatul V. Onițiu primesce propunerea comisiiei, d6r propune, să se primesc6 și ameliorarea parțială. — Dep. A. Vlaicu propune a se vota 2000 cor. la m6na Consistorului, cu cari acesta se îmbun6tățesc salariile profesorilor seminariali. Ambele propuneri cad și se primesce cu un vot propunerea comisiunei, după care Consistoriul să caute mijlōce de-a îmbun6tății tōte salariile, 6r îmbun6tățirea parțială se respinge.

În ședința VIII din 5 Mai n. vicarul Dr. Il. Pușcariu mulțumesc Metropolitului și membrilor Sinodului pentru înaintarea sa la tr6pta de arhieru. Se aleg, prin vot secret, asesori consistoriali în senatul școlar: Vasilie Damian, Vas. Voina, Dr. Elie Cristea, Dr. I. Mihu, Dr. D. P. Barcianu, Dr. L. Lemeny, V. Onițiu, A. Vlaicu, M. Cirlea. — În senatul episcopesc: Nic. Ivan, I. Droo, Gal. Șagău, P. Pipos, Part. Cosma, I. de Preda, Dr. N. Vecerdea, P. Lucața, St. Stroia.

În cestiunea ridicărei bisericei catedrale s'a iscat o discuțiă lungă. În numele comisiiei raport6z6 Dr. I. Mihu, care arată, că în urma concursului au intrat 31 planuri, dintre cari o comisiune esaminateōre a aflat mai cor6spunđtōre 3, cari au și fost premiate. În privința locului, unde să se clădescă biserica, comisiunea cum și Consistoriul propun locul din Strada măcelarilor, unde se află biserica de acum, 6r oasele parochiei și ale archidieceșei să se demoleze. Dr. Barcianu pled6z6 pentru locul din strada Morii, P. Cosma propune locul din grădina „Flora“ etc. Pun6ndu-se la vot, se primesce propunerea comisiunei, și astfel catedrala se va clădi în strada măcelarilor.

Rescōla ț6ranilor în Bulgaria.

Scirile cele mai nou6 sosite din Bulgaria spun, că ordinea în județele pe unde s'au resculat ț6ranii, este deja restabilită. În Ruscuc domnesc6 liniște. Ș6pte conducōtori ai r6sculațiilor au fugit, trec6nd Dunărea. În oraș s'au făcut mulțime de arestări.

Vineri s6ra în cele cinci județe (Tirnova, Ruscuc, Șistor, Razgrad și Gozna) unde s'au resculat ț6ranii, au fost proclamată starea de asediu.

Se asigură, că numai un gendarm a fost omorit. Trei gendarmi au dispărut; doi ofițeri și doi soldați sunt răniți de glōnțe; d6ce soldați sunt striviți de ciomege și de cōse.

Printre ț6rani s'au g6sit 8 morți și 30 răniți, d6r se crede, că num6rul morților și răniților la ț6rani pōte să fiă mai mare. Ținuturile r6sculate au fost ocupate de armată. Justiția militară procede la anchetarea faptelor și la arestarea instigatorilor.

Éta relațiunea oficială, ce s'a făcut asupra faptelor petrecute în Bulgaria:

Țeranii au fost nemulțumiți de noul impozit în natură, de așa dîsa „dijmă“. Au mai fost agitați și de uneltiri criminale.

Sub-prefectul din Ruscuc trecea prin oomuna Trestenik, situată în apropierea Ruscucului, când a fost atacat de țeranii, pentru-că voia să instaleze pe primar.

După-ce a scăpat de țeranii, sub-prefectul s'a reîntors la Ruscuc și pentru-că țeranii începuseră să se dedea la desordine, a cerut ajutorul armatei. S'au trimis la fața locului patru companii de soldați.

Când soldații au ajuns la Trestenik, ofițerii au încercat să calmeze țărănimia cu binisorul și au început să parlamenteze.

Țeranii crezînd, că acest demers liniștit este o slăbiciune din partea armatei, și îndemnați de rău-voitori, au atacat pe soldați, trăgînd asupra lor.

Ofițerii, comandantii trupelor, văzîndu-se atacați de mulțime, au comandat focul soldaților.

Este cu totul inesaet svonul înregistrat de unele diare, că soldații ar fi refuzat să tragă asupra mulțimei. La comanda, ce li-s'a dat, ei au tras.

Când mulțimea a tras asupra armatei, au fost răniți doi ofițeri și doi soldați.

După-ce a tras foc armata, au căzut morți doi țeranii și dece au fost răniți. Mulțimea când a văzută, că soldații trag și că dintre ei au rămas morți și răniți, înțelegînd, că nu-i de glumit, a luat-o la fugă, împrăștiindu-se.

De asemenea nu este esact tot ce s'a mai publicat, că soldații nesupuși vor fi impușcați, deo-are ce n'a existat nesupunere.

Pentru a se preveni nouă desordine, s'a proclamat starea de asediu în unele părți ale districtului Ruscuc.

*

Cetim în „Timpul“: Dăm cea mai formală desmințire soirilor unor diare, cari au anunțat, că paza frontierei noastre din spre Bulgaria ar fi fost întărită, în urma ordinelor d-lui ministru de război.

S'au dat numai ordine striete, ca nimeni să nu pōtă trece frontiera în România fără pașaport în regulă, conform legilor și regulamentelor.

SCIRILE ȚILEI.

— 24 Aprilie v.

Parastase. Eri, s'ărbătorea Sf. George, s'a celebrat în biserica parochială gr. cat. din Sibiu un parastas pentru George Barițiu. Tot eri s'a celebrat un parastas în biserica din Avrig, întru pomenirea lui George Lazar.

Listele electorale. „Alkotmany“ spune, că ministru de interne Coloman Szell a provocat pe toți cei dela centrele comitatelor, pe primari și pe viceșpaul, ca neamănat să-i facă raport asupra rezultatului compunerii listelor electorale. Mulți deduc din acesta, că ar fi vorba de alegeri nouă deja în decursul anului curent.

I. P. S. Sa Metropolitul Dr. V. Mihalyi a plecat, precum spune fōia bisericească din Blășiț, Miercuri s'era la Budapesta pentru a lua parte la lucrările comisiunii de congruă.

Fondul preoțesc al diecesei Aradului. În 28 Aprilie n. c. s'a ținut în sala consistorială din Arad sub presidul episcopului adunarea generală ordinară a reprezentanților preoțimeii diecesane pentru fondul preoțesc. Din raportul comisiunii de trei, constatătoare din protopopii Vasile Belez, I. Trailescu și G. Popovici protopopul Șiriei, reese, că starea fondului a fost cu finea anului 1899 de 351.364 fl. 18 cr., venitele anului 1899: 49.691 fl. 18 cr. Total 401.056 fl. 4 cr. Erogățiunile anului 1899 au fost: 27.384 fl. 28 cr. Rămâne deci cu finea anului 1899 starea fondului: 373.671 fl. 76. În decursul anului fondul a crescut cu 22.207 fl. 58 cr.

Alegeri comunale de întregire. Precum dispune legea art. XXII din 1886, acei membri ai reprezentanței comunale, cari au fost aleși în anul 1894, espirîndu-le acum mandatul de șese ani, es din această reprezentanță și se face alegere nouă de întregire. În cele cinci cercuri electorale ale orașului Brașov se va ține această ale-

gere de întregire, — la care membrii eșiți pot fi și realeși, — Sămbătă în 12 Mai st. n. a. c. dela 9 ore dimineața până la 4 ore s'era. În cercul III de alegere es de rîndul acesta și sunt a-se realege s'eu a-se înlocui următorii: 1) Oct. Sorescu adv., 2) Iordan Muntean, asesor, 3) Ios. Maxim prof., 4) G. Navrea măcelar, 5) I. Lengeru adv. și 6) Em. Bobancu croitor. Pentru cerc. III s'a designat președinte electoral d-l Lud. Roman, ér ca suplent d-l Sterie Stinghe. Alegerea se va face în sala de gimnastică a gimnasiului român.

Visita Țarului în România. Se anunță, că tōte corpurile de armată din Țeră au primit ordin de pregătire în vederea mării reviste militare, ce se va face cu ocazia visitei Țarului Nicolae II. Și într-o telegramă din București a lui „P. Lloyd“ se afirmă, că reactivarea oficiului de mareșal al curții și apropiata creare a mai multor titule nouă la curte, se pune în legătură cu visita Țarului Rusiei, ce se așteptă pentru tōmnă.

Censură de avocat. Din Tîrgul-Mureșului ni-se comunică, că d-l Dr. Nicolau Mănoiu, candidat de avocat în Brașov, a făcut alaltăeri, în 5 Mai n., înaintea tablei reg. de-acolo censura de avocat cu succes fōrte bun. — Ii dorim succes și în viața practică.

Tempestate. Din Cinc-Biserici se anunță, că Țilele aceste o furtună mare împreună cu rupere de nor și grindină s'a deslăntuit asupra orașului și jur, cauzând mari stricăciuni în vii. Torenții de apă, cari s'au adunat de pe dealurile din jur, amăturat pe o depărtare de mai mulți metri asfaltul de pe piața orașului. Pagubele se socotesc cam la 30.000 cor.

Voluntari din România pentru Transvaal. În București, scrie „Apăr. Naț.“, s'a constituit un secretariat, care propagă printre tinerii români ideea de a se înrola ca voluntari în armata bură. Capul acestei întreprinderi este un domn M. Korola și sediul secretariatului se află în strada Măcelari Nr. 15. Elă-care voluntar primește 300 lei pentru drum. S'au înscris până acum 100 de inși. Prima expediția se va face negreșit până la sfîrșitul lunii.

Despre ministru de culte Wlassics s'a fost susținut în diarele unguresci și am înregistrat și noi, că a fost Țilele trecute în audiență la Majestatea Sa. Oficioasă „B. Tud.“ desminte acum soirea acōsta. „Egyetertes“ înregistrînd desmințirea susține totuși, că Wlassics a fost în audiență și că audiența acōsta i-ar fi pregătīt-o înainte ministru-președinte Szell. Fōia kossuthistă spune, că Wlassics era disgrățiat în urma afacerii-Varga și ministru-președinte Szell ținea cu ori-ce preț să între ărăși în grația curții, ca astfel să-și pōtă susține postul. S'a folosit deci ministru-președinte Szell de buna dispoziția a monarhului în ajunul plecării sale la Berlin și i-a spus lui Wlassics să mērgă și el negreșit la Viena. Așa s'a și întēplat, Țice „Egyetertes“, monarhul a primit pe Wlassics, care în audiența acōsta a dat esplicări detaiate asupra afacerii Varga.

Limba germană și școlele din Austria de jos. În ședința de alaltăeri a dieței provinciale s'a primit fără discuția propunerea deputatului Kolisko, după care în școlele populare și medii din Austria-de-jos limba de propunere e exclusiv cea germană.

Grevă în contra predicăției maghiare. În comuna Luncsuk lângă Cinc-Biserici credincioșii bisericeii romano-catolice, Germani de origine, s'au pus în grevă. Fanaticul pater papistaș Gōtz voia cu sila să predice unguresce în biserică, fapt, care a iritat nespus de mult pe Șvabii catolici. Ei au părăsit biserica și au lăsat pe preotul șovinist să predice păreților. Afară de acōsta au făcut la episcopia din Cinc-biserici arătare contra lui, acuzându-l, că vrē să le impună cu sila limba maghiară.

Publicarea hotărîrilor conferenței din Haga. Din Petersburg se anunță, că

guvernul rusesc de esterne a hotărīt să dea publicității hotărîrile conferenței internaționale din Haga. Vor fi publicate din cuvînt în cuvînt statutele tribunalului de arbitrii. Publicațiunea se va face numai după-ce guvernele statelor își vor da învoirea, pentru ceea-ce s'au și făcut pași de cātră guvernul rusesc.

Jubileul patriarhului Brancovici. Eri, Ția Sf. George, și-a serbat patriarhul s'erbesc George Brancovici jubileul de dece ani dela alegerea sa de cap al bisericeii s'erbesei din Ungaria și de 70 de ani dela nascere. Au luat parte la acest jubileu toți episcopii s'erbi, stariții mănăstirilor s'erbesci și deputațiunii din cler și popor în număr mare. Orașul Carlovț a îmbrăcat din acest incident v'ēstmēnt s'erbătoreesc.

Cadavrul lui Gambetta în Pantheon. Din Paris se vestese, că familia fostului președinte republican Gambetta s'a învoit, ca cadavrul acestuia să fiă transportat din cimiterul din Nizza în Pantheonul din Paris. Probabil, că referitor la acōsta se va depune în camera deputaților un proiect de lege, ér transportarea se va face cu mare pompă cu ocazia s'erbărilor naționale din Iulie a. c.

Bancnote false în joc de cărți. Din Zam se scrie lui „E-s“: Țilele trecute a sosit aici un negustor de lemne din România, Silviu Popescu, pentru-ca să facă mai multe cumpărări. S'era, într-un birt din Zam, se întēlnece cu trei domni, bine îmbrăcați, cari de-așemenea Țiceau, că sunt neguțatori de lemne, și după-ce făcū cunoscința cu ei, merșeră să cineză împreună. După cină începură la cărți. Popescu avea la sine 10.000 fl. La începutul jocului Popescu pierdea într-una și schimba mereu banonotele de cōte-o sută; și în fine schimbă și două banonote de cōte o miă, ér tovarășii lui de joc îi dēdură banonote de cōte 10 fl. Mai tārđiu norocul se întōrse și negustorul Popescu începū și el să cāștige, d'ér și acum tovarășii lui tot numai cu banonote de 10 fl. îi plāteau. Cātră Ția Popescu își numără banii și după-ce văzū, că din banii avuți îi lipsese numai 100 fl., se lāsă de joc și merșe la culcare liniștit. Dimineața, când se sculă, Popescu, mai revidîndu-și odată „cassa“, spre marea lui surprindere vede, că banii, cari erau tot în banonote de cōte 10 fl., erau falși. Numai decăt cōtută pe soții săi de joc, d'ér ei dispărură. S'a făcut arătare la poliția, care acum urmăreșce pe cartoforii șarlataui.

Războiul din Africa sudică.

Soiri fōrte importante sosese din Africa de miadă-Ți. Telegramele vestese, că lord Roberts, — după-ce Burii s'au retras și au părăsit terenul de luptă, ce amenința aripa stāngă a Englesilor — s'a apucat să-și realizeze vechiul s'eu plan.

La nord de Tabanehu, Englesii au înaintat cam 30 de kilometri și generalul Broadwood a ocupat Isabelfontein, după-ce Burii s'au retras în munții Vynburgului. Într'aceea Roberts însuși a plecat din Bloemfontein în direcția liniei ferate Kroonstad-Pretoria.

După-ce Englesii au ocupat Brandfort, ei au înaintat mai departe spre Vynburg și o parte a trupelor a ajuns deja la riul Vet, ce curge la pōla munților Vynburg. Generalul Hamilton, care operēză la aripă răsăritenă, încă a înaintat spre riul Vet și dimpreună cu el și cavaleria lui French.

De-odată cu mișcarea lui Roberts din Bloemfontein, operēză și lord Methuen spre nord dela Boshof, pe cānd armata lui Archibald Hunter a trecut deja riul Vaal și a p'etruns în Transvaal.

Din Pretoria se telegrafēză, că generalului bur Delarey i-a succes a se retrage norocos cu armata sa spre Kroonstad. Generalul Botha concentrează la Kroonstad numărōse trupe, cam 20.000 de omeni. Se Țice, că Botha a dat ordin să se renunțe la asediarea Mafekingului. La fortificarea

capitalei Pretoria se lucrēză cu mare grabă Ția și nōptea muncesc 5000 de omeni la șanțurile, ce încunjură orașul.

Din Africa sudică se telegrafēză la Fiume, că un vapor engles, care transporta 645 de cai cumpărati în Ungaria, s'a cufundat și toți caii dimpreună cu personalul vaporului s'au înecat.

Starea sēmēnăturilor.

După raporturile oficiale sosite la ministru unguresc de agricultură, starea sēmēnăturilor în Ungaria cu Ția de 30 Aprilie n. se presentă astfel:

Timpul mai mult uscat, v'ēntos și rece, împreună cu ocazii de ninsoiri și grindină din partea a doua a lunii lui Aprilie, a cauzat pagube însemnate nu numai în sēmēnăturile de primăvară, ci și în cele de tōmnă, precum și în vii și pōme. Aceste calamități privesc mai ales anumite comitate din Ungaria, ca comitatul Pesta, Heves etc.

Dintre sēmēnăturile de grāu, cele t'erdie, de pe la Tisa și Dunăre, va să Țică mai ales din „Alföld“ sunt slabe și rarī pe cānd cele mai de timpuriu sēmēnate sunt frumōse. În general, sēmēnăturile de tōmnă sunt multămitōre în partea drēptă a Dunărei; în partea stāngă a Tisei și în Ardeal; mijlocii sunt în partea stāngă a Dunărei și în partea drēptă a Tisei. În unele părți din Ungaria șōrecii au nimicit sēmēnăturile în așa mēsură, încāt unele din ele au trebuit să fiă arate din nou.

S'ecara în cea mai mare parte abia este mijlociă, deo-are în cursul iernei și primăverei în multe locuri a perit. În multe locuri s'au arat din nou, d'ér numai cele întārđiate, cari au fost mai slabe ca cele mai timpurii.

Orzul, cu puține excepțiuni, se desvōltă destul de bine; orzul de primăvară însă a întārđiat în desvōltare. Ovēsul în părțile muntōse abia acum se sēmēnă, pe cānd în partea mai mare a țerei a răsărit și se desvōltă destul de bine. — Rapița, din care puțină a rămas nepustiită, înfloresce binisor; deși a suferit și ea de inghet, promite totuși o recoltă mijlociă. Sēmēnatul cucuruzului în mare parte din Alföld e pe sfērșite, cel sēmēnat mai de timpuriu a răsărit și se desvōltă bine. Inghetul și frigul din Aprilie a făcut mari pagube în cartofi, așa că în multe locuri au trebuit să se planteze din nou.

ULTIME SCIRI.

Ruscuc, 6 Mai. Guvernul bulgar a hotărīt să chieме pe toți rezerviștii sub drapel pentru o lună, în care timp se va aplica dijma. Se Țice, că această mēsură a fost luată, fiind-că s'a constatat, că cea mai mare parte din rēsculați erau rezerviști, cari s'au servit contra autorităților cu armele statului.

Sofia, 6 Mai. În consiliul de miniștri, ce s'a ținut eri, s'a Țiscutat, decăt în urma scēnelor sāngeroșe întēplate, să se aplice s'eu nu legea, prin care se reînființēză dijma. S'a luat hotărîrea, ca legea să fiă aplicată și numai de-ocamdată să se suspendeze aplicarea ei.

DIVERSE.

Reuniuni de însurătōre. În Viena între alte multe reuniuni se află și o reuniune ai cărei membri sunt numai bărbați cu avere. Membrii acestei reuniuni pot lua în cāsătōriă numai fete s'erace. Cel ce calcă statutele reuniunii, se pedepșese cu 8000 mārōl. Taxele aceste se adaug la un fond, din care apoi se dau ajūtōre p'arechilor s'erace, cu ocazia cununiei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Maiu 1900.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%, etc.

Cursul pietei Braşov.

Din 7 Maiu 1900.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes Bancnota rom. Cump. 19.— Vënd. 19.04, Argint român. Cump. 18.80 Vënd. 18.90, etc.

Nr. 7098/900.

PUBLICAŢIUNE.

Valabilitatea mărcilor pentru câni, provădute cu anul 1899 expiră cu 18 Mai a. c., priu urmare câni, cari cu 20 Mai a. c. nu vor fi provăduți cu mărci pentru acest an valabile, se vor prinde de cătră călăul orăşenesc.

Darea de câni, care cu ocaziunea luării în primire a mărcilor de câni e de a se plăti pentru întregul an de fiă-care câne peste 3 luni, este pe an:

- a) pentru câne de lux 8 fl.,
b) pentru câne de vëndat, decât posesorul are carte de vëndat 1 fl.,
c) pentru fiă-care câne, merit pentru paza casei și ținut în un spațiu închis 1 fl.

Se observă, cumcă în intravilan pentru fiă-care câne de curte, în extravilan tot pentru câte 2 câni de curte seu pentru 2 câni dela turme, in fine pentru 3 câni dela turme de munte, este de a se plăti dare câte 1 fl

Călători, cari corecteză Braşovul și a căror domiciliare în acest oraş dureză mai mult de 8 zile, an de a plăti pentru fiă-care câne acțipative 1 fl. lunar. Până la sol-

virea acestei sume căncle este de a se provedea cu botnița și de a se conduce de frughie.

Braşov, 1 Mai 1900.

949,2 2

Magistratul orăşenesc.

!!Atențiune!!

10 obicete prețioase costă numai 6 cor.

1 Ciasornie eleg. Rem. 2 ani garanție, 1 lanț pancer Goldin elegant, 1 inel pentru bărbați aur Double, 1 garoitura de butonier, in Goldin, cu petre orientale și cu mehanică, 1 ac de cravată cu briliant Simili, 1 garnitură nasturi de Chemisette cu imitație de petri scumpe, ac de cravată aurit patent.

Se trimite franco cu rambursă dela firma Schweizer Uhren-Export Heinrich Brenner, Krakau B/VI.

N. B. Ce nu convine se restituă banii.

Catalog ilustrat gratis și franco.

(950 1-1.)

Licitațiune judecătorească liberă.

Frumoșele case din colțul strădei gării Nr. 31 (vechiu 79) Braşov (Blumena) dimpreună cu alte case aflătoare in curte (in estensiune ca la 700 m. □) precum și loc arător ca de 4 1/4 jugere, aprupe de fabrica de cement se vor vinde pe cale de licitațiune liberă in 9 Maiu st. n. la 9 ore a. m. in localitatea oficiului căștilor funduare.

(951,1-1.)

Mijloc de casă folositor!

Marca legal înregistrată.



FLUIDUL ELSA FELLER

O descriere edevorată. Misteru unui om bătrân se trimite gratis, după primirea de 10 fl. porto.

care are un efect miraculos și probat de autoritatea sanitară, folosese la cele mai multe morbuiri, întrebunțat atât estern, cât și intern, așa:

De mult aș fi mort, decât nu aș fi întrebuințat renumitul fluid Elsa. Acestui fluid am să mulțumesc vădă, serie Răcz Zsigm. Földes.

La friguri, junghieri, podagra, reuma, tuse, tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de pept, cap, dinți, grêtă, durere de ochi etc etc. Prețul 12 sticle împreună cu instrucția 5 corone, 24 sticle 8 cor. 60 fl., 48 sticle 16 cor. Trimite franco cu rambursă seu după primirea prețului singur producătorul

EUGEN V. FELLER farmacist la „Heiligen Dreifaltigkeit“ in Stubica Nr. 135 (Comitatul Agram)

Fie-cărui sunt de recomandat

Pilulele-Rabarber ale lui Feller

„Ori și cui voiti spune și serie, că numai „Fluidul Elsa mi-a scăpat viața“, serie înj. H. Szabó István in Pákozd.

cu marca „ELSA“. Au efect sigur și fără dureri de mistuire, cărcel, constipația limbricii, anemie, gâlbănare etc.

O istorie foarte interesantă din viața Misterului unui om bătrân se trimite gratis, după primirea de 10 fleri porto.

1 Sul (6 cutii împreună cu in-cript. franco 4 cor. Depou principal in Budapesta la farmaciile: Török József, Király-u. 12., Zoltán Béla N.-Korona-u. 23.

Mari efecte vindecătoare!

LOSURI de CLASĂ

Cel mai mare câștig UN MILLION tot al 2-lea los trebuie să câștige.

Tragerea în 17 și 18 Maiu stil nou.

Losuri întregi à 12 cor., losuri de jumătate à 6 cor., losuri în sferturi à 3 cor., losuri în optimi à 150 cor.

Să capetă la colectura principală: IACOB L. ADLER și FRATELE, Braşov, societate de bancă in comandită.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni 3 fl. —, Pe șese luni 5 fl. —, Pe un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni 10 fr., Pe șese luni 20 fr., Pe un an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe an 3 fl. —, Pe șese luni 1 fl. —, Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe an 8 franci., Pe șese luni 4 franci., Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postate.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

La tragerea loteriei de clasă priv. r. ung.

in 17 și 18 Mai

se capetă losuri cu prețurile originale

la 1/4 1/2 3/4 1/8 12 cor. 6 cor. 3 cor. 150 fl.

„Mercur“ Bank und Wechselstuben-Actien-Gesellschaft

Budapesta, V., Dorotheagasse 12.

Namai in această colectură principală sau câștigat și plătit câștiguri principale, așa la ultima clasă câștigul de 400,000 corone.

Pentru a evita schimbări, atragem atențiune asupra cuvântului „BANK“ din firmă.

Adresa telegramelor „Mercurbank“ Budapest.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul publicării unui anunțiu mai costă de odată se face scădământ care creșce cu oț publicarea se face mai de multe ori.

Admi Istr. „Gazetei Trans“

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fl. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.